

Гансова Э.А.

*доктор философских наук, профессор кафедры социологии
Института социальных наук
Одесского национального университета имени И.И. Мечникова*

МОДЕЛИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИФИКАЦИИ

Аннотация. В статье анализируются проблемы национальной идентификации. Украинские ученые XIX века пытались определить национальные особенности украинского этноса на научно-теоретическом уровне. Социологические исследования позволяют понять, как происходит национальная идентификация населения в сегодняшней Украине.

Ключевые слова: национальная идентификация, модель.

Обращение к идеям украинских мыслителей XIX века позволяет лучше понять механизмы национальной идентификации и те процессы, которые имеют место в общественном сознании населения современной Украины.

В Украине в XIX веке проблема национальной идентификации была в центре внимания целой плеяды ученых. В результате, возникло несколько идентификационных моделей. Общим для всех них был метод сравнения, сопоставления.

Так, если М. Костомаров в работе «Две русские народности» сопоставляет украинский и российский этносы на основании различий, которые он находит в моральных и религиозных ценностях двух народов, то М. Драгоманов пытается найти место украинцев в европейском культурном пространстве.

Моральные и религиозные ценности были основанием идентификации и в российской философской традиции. Н. Бердяев утверждает: «религиозная формация русской души выработала некоторые устойчивые свойства: догматизм, аскетизм..., устремленность к трансцендентному» [1, 9].

М. Драгоманов видит диалектику нации и отрицает неизменную природу национальных признаков. Для него национальность — это почва, благодаря которой европейские и общечеловеческие ценности приобретают национальные формы.

В. Липинский использует метод сравнения, но уже не по отношению к разным этно-национальным группам. Для него нация — это элемент в системе: личность — нация — государство. Сопоставляя эти элементы по их значимости, он приходит к выводу, что в данной системе доминантой является государство. В его интерпретации нация — это граждане данного государства.

Особое место среди идентификационных концепций занимает «интегральный национализм» Д. Донцова. Согласно данной теории, нации не равны изначально; между ними происходит борьба; побеждает сильнейшая из них, которая и создает государство в интересах победившей нации.

Национальная идеология в условиях постиндустриального общества и эпохи постмодернизма претерпевает существенные изменения. На смену «национальной идее», которая выполнила свою историческую миссию в период формирования национальных государств в Европе, пришли новые идеологии, в частности такие как «государство всеобщего благосостояния» и «социальное государство».

Социологические опросы, проводимые в Украине, демонстрируют сложный и противоречивый процесс превращения этно-национальных общностей в общности, проживающие на территории украинского государства в качестве граждан данного государства и пользующихся конституционными правами и свободами независимо от их национальной принадлежности.

Этно-национальная палитра Украины включает 134 этнические группы. В Одесской области их насчитывается 133.

Данные переписи населения Украины 2001 года, основанные на самоидентификации граждан, показывают динамику идентификационного процесса. Согласно результатам переписи 77,8% составляют украинцы, 4,9% — представители национальных меньшинств и 17,3% — русские.

В Одесской области насчитывается 62,8% украинцев, 20,7% русских и 16,5% представителей национальных меньшинств [2].

Социологические исследования показывают, что в настоящее время прослеживается тенденция, согласно с которой идентифицируя себя, личность определяет свое место не только в социальном пространстве своего непосредственного окружения, но и в значительно больших масштабах.

Так, например, 61% граждан Украины за присоединение Украины к Европейскому союзу, 52% считают, что русскому языку надо придать статус второго государственного языка. Вместе с тем,

почти столько же процентов сохраняют такой элемент национальной культуры как украинский язык, считая его родным (62%).

В Одесской области 53,7% хотят получать образование на русском языке, 35% — на украинском, для 15% проблема языка не является значимой и еще 4% предпочитают другой язык.

Таким образом, в нашем исследовании мы проследили тенденции национальной идентификации, начиная с XIX века и заканчивая современным периодом. Следует отметить, что наиболее влиятельными факторами в этом процессе являются идеология и государственная политика, связанная с этапами формирования национальной государственности.

Литература

1. Бердяев Н. Истоки и смысл русского коммунизма / Н. Бердяев. — Париж, 1955. — 285 с.
2. УНІАН — 13.03.2003 [Електронний ресурс]. — Режим доступу : <http://www.Unian.net/rus/news/news-34274.html>

Гансова Е.А. Моделі національної ідентифікації. — Стаття.

Анотація. У статті аналізуються проблеми національної ідентифікації. Українські вчені XIX століття намагалися визначити національні особливості українського етносу на науково-теоретичному рівні. Соціологічні дослідження дозволяють зрозуміти, яким чином відбувається національна ідентифікація населення в Україні сьогодні.

Ключові слова: національна ідентифікація, модель.

Gansova E. Models of national identification. — Article.

Summary. In the article problems of national identification are analyzed. In the XIX-th century Ukrainian scientists tried to define national peculiarities of Ukrainian ethnic group on the scientifically theoretical level. Sociological researches allow to realize what way of national identification of Ukrainian population is.

Key words: national identification, model.